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LAMPIRAN LAMPIRAN 

Lampiran 1 

 

 

DAFTAR NILAI UJIAN PRAKTIK PJOK 

MATERI BOLA BESAR 

SUB TEMA BOLA VOLI 

NO NAMA NILAI 

1 Amd  70 

2 Aln  68 

3 Clv 68 

4 Dnl  60 

5 Dvn  75 

6 Del 68 

7 Dw  60 

8 Ddn  60 

9 Di  85 

10 Els 70 

11 Fqn  68 

12 Gt 68 

13 Hld 68 

14 Kvz 68 

15 Lhn  68 

16 Mhl  70 

17 Mr 70 

18 Hafz 60 

19 Mtf 65 

20 Dnl 65 

21 Nl  60 

22 Nd 68 

23 Nzm  70 

24 Pnj  68 

25 Pk 70 

26 Rk 65 

27 Rsm 65 

28 Rsyf 70 

29 Rzk 75 

30 Rhm  60 

31 Rph 65 

32 Slf 65 

33 Ulf 60 

34 Wd 70 

35 Wdn  60 

36 Nn  60 
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Lampiran 2 

Dokumen Observasi 

 

Gambar 5.1 

Wawancara dengan guru PJOK MTs TBB 

(sumber pribadi) 
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Lampiran 3 

Surat penelitian 

 

Gambar 5.2 

Scan surat penelitian 

(sumber pribadi) 
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Lampiran 4 

Surat balasan penelitian 

 

Gambar 5.3 

Scan surat balasan penelitian 

(sumber pribadi) 

 

 

 



66 

 

Lampiran 5 

RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN ( RPP ) 

 pertemuan pertama pengambilan nilai awal 

Sekolah : MTS Tarbiyatul banin banat 

Mata Pelajaran : Pendidikan Jasmani 

Kelas/Semester :  VII/ (tuju) 

Materi Pokok : Permainan Bola Voli 

Alokasi Waktu : 1 Pertemuan (2 Jp 40 menit x 2)  

A. Kompetensi Inti 

 

1. Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya 

2. Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, 

peduli (toleransi, gotong royong), santun, percaya diri, dalam 

berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial. 

3. Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural) 

berdasarkan rasa ingin tahunya tentang pengetahuan tentang bola voli. 

B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

 

KI Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian 

Kompetensi 

1. 3.1. Melakukan servis bawah 

bola voli 

3.1.1 Penilaian dalam 

Melakukan servis bawah 

bola voli 

 

 

C. Tujuan Pembelajaran 

Setelah mengikuti pembelajaran ini diharapkan peserta didik dapat : 

1. Menjelaskan teknik teknik dasar servis bawah bola voli sesuai dengan 

gambaran individu, kemudian di evaluasi bersama. 

2. Mampu melakukan teknik servis bawah  

D. Materi Pembelajaran 

1. Materi Pembelajaran Reguler 

Permainan bola voli merupakan permainan bola besar beregu yang 

memerlukan keterampilanan kerja sama yang baik. Kerja sama yang 

terjalin akan mnghasilkan sebuah prestasi yang baik pula. Untuk itu di 

perlukan teknik-teknik permainan yang beragam, baik individu mupun 

tim. 

a. Teknik dengan bola 
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Cara pemain menguasai gerak tubuhnya dalam melakukan servis bawah 

bola voli. 

 Teknik dengan bola 

Terdiri dari : 

1. Teknik servis  bawah bola voli 

 

b. Teknik pengambilan nilai 

a. Peserta tes berdiri di daerah servis dan melakukan servis bawah 

sebanyak 10 kali repetisi. 

b. Peserta dianjurkan untuk mengarahkan bola pada area sasaran nilai 

tertinggi. 

4. Pencatat Hasil 

c.Nilai diberikan kepada pelaksanaan servis bawah yang benar. 

d.Besarnya nilai sesuai dengan jatuhnya bola pada sasaran angka 1, 2, 3, 

dan 4 

e. Bila bola yang jatuh digaris batas akan diberikan nilai pada sasaran 

yang lebih tinggi, misalnya antara angka 2 dan 3, maka dihitung 

dengan nilai 3. 

  f. Nilai ahir adalah yang di peroleh setelah 10 kali melakukan servis 

c. Teknik servis 

 Servis bawah 

 Berdiri dengan kaki kiri di depan, kaki kanan di belakang. 

 Bola di pegang oleh tangan kiri. 

 Kemudian lambugkan bola setinggi bahu. 

 Lalu pada saat yang bersamaan lengan kanan di ayunkan ke 

belakang, selanjutnya pukul bola dengan tangan kanan. 

E. Media dan Bahan Pembelajaran 

- lembar penilaian  

- Peluit 

- Stop Watch 

- Lapangan bola voli lengkap dengan penskoran 

F. Langkah- langkah Pembelajaran. 
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Penutup  Menarik       kesimpulan        dari        hasil 

Pembelajaran atau test yang di lakukan. 

10 Menit 

KEGIATAN DISKRIPSI WAKTU 

Pendahuluan  Berbaris, berdoa, presensi, dan apersepsi 

 Memberikan motivasi dan menjelaskan 

tujuan pembelajaran 

10 menit 

Inti  Pemanasan statis dan dinamis 

 Peserta didik diberi kesempatan untuk 

mencoba gerakan  teknik dasar servis 

bawah bola voli dengan rincian kegiatan 

sebagai berikut: 

• Peserta didik berdiri berhadapan dengan 

jarak ± 3 m kemudian melakukan servis 

bawah dengan bola ke arah lapangan 

yang sudah di beri nilai 

• Pendidik melakukan test dengan 

mengunakan isntrument penilaian 

servis. 

• Koreksi gerakan : Peserta didik 

dikumpulkan dengan formasi setengah 

lingkaran   koreksi    terhadap    gerakan 

servis bawah bola voli 

60 menit 
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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN ( RPP ) 

 

 pertemuan ke dua dan ke tiga treatmen 

 

Sekolah : MTS Tarbiyatul banin banat 

 

Mata Pelajaran : Pendidikan Jasmani 

 

Kelas/Semester :  VII/ (tuju) 

 

Materi Pokok : Permainan Bola Voli 

 

Alokasi Waktu : 1 Pertemuan (2 Jp 40 menit x 2) 

Kompetensi Inti 

 

1. Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya 

2. Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, 

peduli (toleransi, gotong royong), santun, percaya diri, dalam berinteraksi 

secara efektif dengan lingkungan sosial. 

3. Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural) berdasarkan 

rasa ingin tahunya tentang pengetahuan tentang bola voli. 

G. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

KI Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian 

Kompetensi 

1. 3.1. Melakukan  gerak dalam 

melakukan servis bawah bola 

voli sesuai dengan runtutan 

yang di ajarkan 

3.1.2 Melakukan teknik dasar 

servis bawah bola voli 

dengan baik dan benar 

 

 

A. Tujuan Pembelajaran 

Setelah mengikuti pembelajaran ini diharapkan peserta didik dapat : 

1. Menjelaskan teknik teknik dasar servis bawah bola voli sesuai dengan 

gambaran individu 

2. Mampu melakukan teknik servis bawah bola voli dengan baik dan benar 

bagian perbagian. 

B. Materi Pembelajaran 

1. Materi Pembelajaran Reguler 

Permainan bola voli merupakan pmainan bola besar beregu yang 

memerlukan keterampilanan kerja sama yang baik. Kerja sama yang terjalin 

akan mnghasilkan sebuah prestasi yang baik pula. Untuk itu di perlukan 

teknik-teknik permainan yang beragam, baik individu mupun tim. Teutama 

teknik servis bola voli merupakan modal awal dalam permainan bola voli. 
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c. Teknik tanpa bola 

Cara pemain menguasai gerak tubuhnya dalam melakukan servis dengan 

ayunan tangan dan di ikuti gerakan lanjutan sesuai dengan metode yang 

telah di ajarkan yaitu part practice. 

d. Teknik dengan bola 

Terdiri dari : 

1. Teknik servis  bawah bola voli 

 Tekni

k servis. 

 Servis bawah 

 Berdiri dengan kaki kiri di depan, kaki kanan di belakang. 

 Bola di pegang oleh tangan kiri. 

 Kemudian lambugkan bola setinggi bahu. 

 Lalu pada saat yang bersamaan lengan kanan di ayunkan ke belakang, 

selanjutnya pukul bola dengan tangan kanan. 

C. Metode Pembelajaran. 

Metode Bagian ( part practice) 

D. Media dan Bahan Pembelajaran 

- buku pjok 

- Peluit 

- Lapangan bola voli 

E. Langkah- langkah Pembelajaran. 

 

KEGIATAN DISKRIPSI WAKTU 

Pendahuluan  Berbaris, berdoa, presensi, dan apersepsi 

 Memberikan motivasi dan menjelaskan 

tujuan pembelajaran 

10 menit 

Inti  Pemanasan dengan pendekatan game 

jaring ikan. serta peregangan statis dan 

dinamis. 

 Pendidik menayangkan video tentang 

servis bawah bola voli bola voli 

 Pendidik/model mendemonstrasikan gerakan 

teknik dasar permainan bola voli yang telah 

di telaah. 

 Peserta didik mengamati gerakan yang 

dilakukan oleh pendidik/model 

60 menit 
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 Peserta didik diberi kesempatan untuk 

bertanya tentang gerakan yang di 

demonstrasikan oleh pendidik 

 

• Peserta didik dibagi menjadi 4 

kelompok kemudian melakukan servis 

bawah bola voli ke arah lapangan yang 

berseberangan. 

• Kemudian guru mempraktikan dan 

menjelaskan cara melakukan sevis 

bawah bola voli perbagian. 

• Di mulai dengan 

• a. Sikap permulaan: Berdiri di daerah 

servis menghadap ke lapangan, bagi 

yang tidak kidal kaki kiri berada di 

depan dan bagi yang kidal sebaliknya. 

Bola dipegang pada tangan kiri, tangan 

kanan boleh menggenggam atau dengan 

telapak tangan terbuka, lutut agak 

ditekuk dan berat badan berada di 

tengah. 

b. Gerakan pelaksanaan: Bola 

dilambungkan di depan pundak kanan 

setinggi 10 sampai 20 cm, pada saat 

yang bersamaan tangan kanan ditarik ke 

belakang, kemudian diayunkan kearah 

depan atas dan mengenai bagian 

belakang bawah bola. Lengan di 

luruskan dan telapak tangan atau 

genggaman tangan ditegangkan. 

c. Gerak lanjutan: Setelah memukul 

bola diikuti dengan memindahkan berat 

badan ke depan, dengan melangkahkan 

kaki kanan ke depan dan segera 

masuk ke dalam lapangan untuk 

mengambil posisi dengan sikap 

kembali. 
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 Peserta didik melaksanakan tugas gerak 

dan menampilakan gerak sesuai dengan 

gerakan yang telah di terangkan 

 Koreksi gerakan Peserta didik 

dikumpulkan dengan formasi setengah 

lingkaran   koreksi    terhadap    gerakan 

yang di lakukan setelah di lakukan 

pemberlakuan. 

Penutup  Pendinginan, berbaris, tugas-tugas, evaluasi 

proses pembelajaran, berdoa dan bubar 

(alokasi waktu ini sudah memperhitungkan 

persiapan mengikuti mapel lain) 

 Melakukan refleksi dengan tanya jawab 

kepada peserta didik 

 Menarik       kesimpulan        dari        hasil 

Pembelajaran pada setiap treatmen 

10 Menit 
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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN ( RPP ) 

pertemuan ke empat pengambilan nilai ahir 

Sekolah : MTS Tarbiyatul banin banat 

Mata Pelajaran : Pendidikan Jasmani 

Kelas/Semester :  VII/ (tuju) 

Materi Pokok : Permainan Bola Voli 

Alokasi Waktu : 1 Pertemuan (2 Jp 40 menit x 2)  

H. Kompetensi Inti 

1. Menghargai dan menghayati ajaran agama yang dianutnya 

2. Menghargai dan menghayati perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, 

peduli (toleransi, gotong royong), santun, percaya diri, dalam berinteraksi 

secara efektif dengan lingkungan sosial. 

3. Memahami pengetahuan (faktual, konseptual, dan prosedural) berdasarkan 

rasa ingin tahunya tentang pengetahuan tentang bola voli. 

I. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

KI Kompetensi Dasar Indikator Pencapaian 

Kompetensi 

1. 3.1. Melakukan servis bawah bola 

voli dengan baik dan benar. 

3.1.3 Penilaian dalam 

Melakukan servis bawah 

bola voli setelah di 

lakukan treatment. 

 

 

J. Tujuan Pembelajaran 

Setelah mengikuti pembelajaran ini diharapkan peserta didik dapat : 

1. Melakukan servis bawah bola voli sesuai dengan harapan pendidik, dengan 

hasil yang memenuhi standar kelulusan minimum. 

2. Mampu melakukan teknik servis bawah dengan baik dan benar. 

 

K. Materi Pembelajaran 

1. Materi Pembelajaran Reguler 

e. Permainan bola voli merupakan pmainan bola besar beregu yang 

memerlukan keterampilan an kerja sama yang baik. Kerja sama yang 

terjalin akan mnghasilkan sebuah prestasi yang baik pula. Untuk itu di 

perlukan teknik-teknik permainan yang beragam, baik individu mupun tim. 

Terutama teknik servis bola voli merupakan modal awal dalam permainan 

bola voli. 
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f. Teknik pengambilan nilai 

a. Peserta tes berdiri di daerah servis dan melakukan servis bawah sebanyak 

10 kali repetisi. 

b. Peserta dianjurkan untuk mengarahkan bola pada area sasaran nilai 

tertinggi. 

4. Pencatat Hasil 

a.Nilai diberikan kepada pelaksanaan servis bawah yang benar. 

b.Besarnya nilai sesuai dengan jatuhnya bola pada sasaran angka 1, 2, 3, 

dan 4 

c. Bila bola yang jatuh digaris batas akan diberikan nilai pada sasaran yang 

lebih tinggi, misalnya antara angka 2 dan 3, maka dihitung dengan nilai 

3. 

d. Nilai ahir adalah yang di peroleh setelah 10 kali melakukan servis 

g. Teknik 

servis 

 Servis bawah 

 Berdiri dengan kaki kiri di depan, kaki kanan di belakang. 

 Bola di pegang oleh tangan kiri. 

 Kemudian lambugkan bola setinggi bahu. 

 Lalu pada saat yang bersamaan lengan kanan di ayunkan ke belakang,  

 selanjutnya pukul bola dengan tangan kanan   

 

L. Media dan Bahan Pembelajaran 

- lembar penilaian intrument 

- Peluit 

- Bola voli 

- Lapangan bola voli 

- Stop Watch 

M. Langkah- langkah Pembelajaran. 

 

KEGIATAN DISKRIPSI WAKTU 

Pendahuluan  Berbaris, berdoa, presensi, dan apersepsi 

 Memberikan motivasi dan menjelaskan 

tujuan pembelajaran 

10 menit 
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Penutup  Pendinginan, berbaris, tugas-tugas, evaluasi 

proses pembelajaran, berdoa dan bubar 

(alokasi waktu ini sudah memperhitungkan 

persiapan mengikuti mapel lain) 

10 Menit 

Inti  Pemanasan statis dan dinamis, kemudian 

melakukan servis bawah bola voli dengan 

berulang ulang  sebagai pemanasan.  

 Peserta didik diberi kesempatan untuk 

mencoba gerakan  teknik dasar servis 

bawah bola voli sebelum melakukan tes 

sebanyak 3 kai 

• Peserta didik menunggu giliran sesuai 

absen di samping lapangan. 

• Peserta didik berdiri berhadapan dengan 

jarak ± 3 m kemudian melakukan servis 

bawah dengan bola ke arah lapangan 

yang berseberangan. 

• Peserta didik dikumpulkan dengan 

formasi setengah lingkaran memberikan 

motivasi dan informasi seputar hasil 

test. 

60 menit 
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Lampiran 6 

Hasil Data Awal Pre Test 

 

Gambar 5.5 hasil pre test 

(sumber doc. Pribadi) 
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Lampiran 7 

Dokumentasi pengambilan data awal 

 

Gambar 5.6 

Pengambilan nilai awal 

(sumber pribadi) 

 

 

Gambar 5.7 

Pengambilan nilai awal 

(sumber pribadi) 
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Gambar 5.8 

Pengambilan nilai awal 

(sumber pribadi) 
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Lampiran 8 

Hasil data ahir  post test 

 

Gambar 5.9 hasil post test 

(sumber doc. Pribadi) 
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Lampiran 9 

Dokumentasi pengambilan nilai ahir 

 

Gambar 5.10 

Pengambilan nilai ahir 

(sumber pribadi) 

 

 

Gambar 5.11 pengambilan nilai ahir 

(sumber doc. Pribadi) 
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Lampiran 10 

Dokumentasi treatmen     1 

  

Gambar 5.12 

Treatmen pertama 

(sumber pribadi) 
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Gambar 5.13 Treatmen pertama 

(sumber pribadi) 
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Gambar 5.14 Treatmen pertama 

(sumber pribadi) 
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Gambar 5.15 

Treatmen pertama 

(sumber pribadi) 
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Lampiran 10 

Dokumentasi treatmen     2 

  

 

Gambar 5.16 

Treatmen kedua 

(sumber pribadi) 
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Gambar 5.17 

Treatmen kedua 

(sumber pribadi) 
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Gambar 5.18 

Treatmen kedua 

(sumber pribadi) 
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Gambar 5.19 Treatmen kedua 

(sumber pribadi) 
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